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Kleine Anfrage zur schriftlichen Beantwortung  
gemäß § 46 Abs. 1 GO LT 

Abgeordnete Ansgar Georg Schledde und Dr. Ingo Kerzel (AfD) 

Fortgesetzte Förderung und Errichtung neuer Windkraftanlagen 

Anfrage der Abgeordneten Ansgar Georg Schledde und Dr. Ingo Kerzel (AfD) an die Landesregie-
rung, eingegangen am 14.01.2026  

Die Energiewende wird in Niedersachsen und bundesweit weiterhin mit hohem Tempo vorangetrie-
ben, insbesondere durch den Ausbau der Windkraft. Gegen die Neuerrichtung von Windkraftanlagen 
besteht zunehmend Widerstand in Teilen der Bevölkerung, wie die 60 Einwendungen gegen die Ge-
nehmigung von 36 Anlagen im Eleonorenwald im Landkreis Emsland zeigen.1 Laut den jüngsten 
Daten des Fraunhofer-Instituts für Solare Energiesysteme (ISE) war die Windkraft im Jahr 2025 der 
stärkste Nettostromerzeuger in Deutschland und trug maßgeblich dazu bei, dass der Anteil erneuer-
barer Energien am Strommix bei 55,9 % lag.2 Dennoch plant die Landesregierung den weiteren Aus-
bau von Windkraftanlagen, was zu einer Überproduktion von Strom führen kann, die in immer höhe-
rem Maße abgeregelt werden müsste.3

1. Welche konkreten Ziele hat die Landesregierung für den Neubau von Windkraftanlagen in Nie-
dersachsen bis 2030 festgelegt?  

2. Bei welcher Anzahl an Windkraftanlagen sind nach Auffassung der Landesregierung genügend 
Windkraftanlagen in Niedersachsen zur Produktion von Strom vorhanden? 

3. Gibt es aktuelle Schätzungen der Landesregierung zur wirtschaftlichen Belastung durch den 
weiteren Windkraftausbau (z. B. Netzausbau, Subventionen)?  

4. Welche Umweltauswirkungen (z. B. Abrieb von Rotorblättern mit PFAS-Inhalten, Auswirkungen 
auf Flora und Fauna) werden bei der Genehmigung neuer Windkraftanlagen berücksichtigt, und 
liegen verlässliche Daten vor, ob die bestehende Kapazität bereits ausreicht, um die Klimaziele 
zu erreichen? 

5. Plant die Landesregierung eine Überprüfung oder Anpassung der Ausbauziele für Windkraft im 
Licht der 2025er-Produktionsdaten? 

1  https://www.nwzonline.de/cloppenburg-kreis/windpark-im-eleonorenwald-landkreis-emsland-genehmigt-bau-
von-36-windenergieanlagen_a_4,2,3376934636.html 

2  https://www.ise.fraunhofer.de/de/presse-und-medien/presseinformationen/2026/oeffentliche-stromerzeu-
gung-2025-wind-und-solar-erstmals-als-doppelspitze.html 

3  https://www.spiegel.de/wirtschaft/service/oekostrom-mehr-als-halbe-milliarde-euro-kosten-fuer-abregelun-
gen-von-anlagen-a-9e530ea7-f575-48bb-af05-81e0dbac5c80 

(Verteilt am 21.01.2026) 
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